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SESIÓN ESPECIAL N° 03 - NEUQUÉN, octubre 30 de 2008
CONCEJAL PRESIDENTE: Señores concejales, si son tan amables, muy
buenos días. Siendo las 10 horas 44 minutos del día 30 de octubre del año
2008, damos inicio a la Sesión Especial número 03 del presente ciclo
legislativo. A los efectos de establecer el quórum legal, por Secretaría
Legislativa se tomará asistencia. - SECRETARIO LEGISLATIVO: ----------------
------------------------------------------ - ASISTENCIA - ---------------------------------------
CONCEJAL  AMPUERO LOPEZ, JANETTE VIVIANA ................. PRESENTE
CONCEJAL  BALDO, HORACIO .................................................. PRESENTE
CONCEJAL  BARRAGAN, ALEJANDRA ..................................... PRESENTE
CONCEJAL  BERMUDEZ, MARCELO GABRIEL ........................ PRESENTE
CONCEJAL  BURGOS, NESTOR ................................................. PRESENTE
CONCEJAL  CASCINO, FABRICIO .............................................. AUSENTE
CONCEJAL  CHANETON, JORGE RODOLFO ............................ AUSENTE
CONCEJAL  FERNÁNDEZ, OLGA HAYDEE ............................... AUSENTE
CONCEJAL  GERBAN, VIVIANA PAULINA ................................. PRESENTE
CONCEJAL  JALIL, LUIS JULIÁN ................................................ PRESENTE
CONCEJAL  LAMARCA, MERCEDES ......................................... PRESENTE
CONCEJAL  MARCHETTI, MARCELO JAVIER ........................... PRESENTE
CONCEJAL  MARTINEZ, NORMAN DARÍO ................................. PRESENTE
CONCEJAL  MUÑOZ, RAMÓN ANDRÉS ..................................... PRESENTE
CONCEJAL  OCAMPO , JULIO OSVALDO ................................. PRESENTE
CONCEJAL  PAEZ, TERESA DEL VALLE ................................... PRESENTE
CONCEJAL  PILATTI, MARIO ALBERTO .................................... PRESENTE
CONCEJAL  RAUQUE, HUGO VICTOR ....................................... PRESENTE
CONCEJAL PRESIDENTE: Con la presencia de 10 concejales y
estableciendo quórum damos inicio al orden del día, que tiene como Primer
Punto: Conmemoración por los 25 años del retorno a la democracia. Antes de
invitar a los señores concejales a que se anoten en la lista de oradores para
hacer su intervención, deseo agradecer y darle la bienvenida a este Concejo
Deliberante, en nombre de todo el Cuerpo, al intendente de Senillosa, que hoy
nos acompaña y que le agradecemos profundamente que se encuentre hoy
en nuestra casa, intendente, muy amable, al senador MC Pedro Salvatori, a
funcionarios municipales, a la presidente de la Sindicatura Municipal, al
secretario De Souza, al secretario Smoljan, que estuvo ahora no lo ubico,
bueno, estuvo hace unos minutitos, lo vi, se me perdió, a las autoridades de
las fuerzas que nos acompañan y que permanentemente, en cada una de las
invitaciones, están presentes en todas las actividades oficiales y protocolares
de este Concejo Deliberante, y por supuesto, a los familiares, a los amigos y a
la gente que quiere y respeta a las dos personas, a los dos vecinos
destacados en el día de hoy, al señor Mastice y al señor Arabarco, así que a
todos muy bienvenidos, muchísimas gracias por acompañarnos. Pasamos
entonces a tratar el Primer Punto del Orden del Día: Conmemoración por los
25 años del retorno a la Democracia. Señores concejales esta abierta la lista
de oradores, si alguien va a hacer uso de la palabra. Dejo constancia de la
presencia en la sala de los concejales Bermúdez y Rauque. Concejal
Lamarca, también dejo constancia de su presencia en la sala. Si alguien va a
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hacer uso de la palabra abro la lista de oradores. Concejal Ampuero.
CONCEJAL AMPUERO:  Gracias, señor presidente. Vamos a reflejar en
nombre de mi bloque unas palabras en conmemoración de la democracia.
Hoy conmemoramos 25 años del retorno, sin interrupciones a la
institucionalidad democrática, hecho no menor, especialmente si se considera
que desde que se produjera el primer golpe de estado en 1930, es el período
mas extenso de continuidad institucional, y ello, no es fruto de la casualidad,
sino de la férrea convicción de una sociedad que en un momento decidió decir
“basta, a los regímenes de facto”, abrazando definitivamente el sistema
democrático como el único valido para desarrollar una autentica vida
republicana, que respete las libertades individuales y promueva los derechos
humanos. Muchos de los que hoy ejercemos responsabilidades en los
distintos ámbitos representativos, somos parte de esa generación que hizo del
compromiso social un imperativo de conducta ética, aun en la disidencia sobre
los caminos, existía una convicción común que buscaba instaurar la
democracia y la republica, por ello es imprescindible darle la verdadera
dimensión a estos 25 años de democracia ininterrumpida y comprender el
valor de la libertad y los derechos y obligaciones que ella implica,
revalorizando a hombres y mujeres de nuestro país, que fueron y serán
protagonistas de un marcado camino, que es la democracia, buscando
diariamente, tratando de llevar adelante esta institucionalización que es la
democracia con todo lo que ello significa, con todos los defectos que hemos
tenido y tratando de lograr, cada día,  mejorar lo que hoy tenemos, esta
bendita democracia, muchas gracias, señor presidente. CONCEJAL
PRESIDENTE: Gracias, concejal. Alguien mas va a hacer uso de la palabra?
Concejal Barragán. CONCEJAL BARRAGAN: Gracias, señor presidente.
Fundamentalmente rendir homenaje a quienes con su vida, previo a la venida
de la democracia, conseguida por la fuerza organizada de los ciudadanos de
este país, remarcar, simplemente, por el espacio en el que estamos y los
lugares que ocupamos, la responsabilidad de las cuentas pendientes que
quedan en esta democracia. Nosotros podemos celebrar, festejar la
institucionalidad de estas libertades que conseguimos, pero tenemos la
responsabilidad de marcar los déficit que después de 25 años todavía nuestro
pueblo nos tiene que cobrar a quienes estamos dentro de los espacios de
administración de los recursos de este país, de la ciudad de Neuquén
fundamentalmente, porque aquí representamos esto, pero no olvidarse que en
estos 25 años nosotros transitamos un camino de discusión, sobre que fines
tienen los recursos que producimos y la potestad desde nuestro territorio que
tenemos los argentinos de los recursos que generan riqueza, saber que
estamos en una provincia, mas que rica, con una historia, fundamentalmente
de pelea, para apropiarse de lo que durante años fue entregado y
prácticamente dejando de lado al pueblo de Neuquén de gozar de esas
riquezas, es una cuenta pendiente que tenemos quienes ocupamos estos
lugares, hace muy pocos días, nuevamente, en el transcurso de esta
queridísima democracia, se volvieron a entregar los recursos que nos
pertenecen, absolutamente, a todos los neuquinos y aquí se tiene que
reafirmar, por ahí, esa incoherencia. Uno puede celebrar que lleguemos hasta
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aquí, con todas las disidencias que tienen las expresiones políticas, pero
también tiene que celebrar que muchas de las personas que facilitaron que
esta democracia aun este en pie, siguen sin rendirse, siguen sin dejar de lado
la convicción del recupero de, absolutamente todo, lo que nos llevaron,
incluido recuperar la memoria, como se esta haciendo en Neuquén a través
de los juicios a los asesinos de la dictadura, y fundamentalmente tener buena
memoria de quienes fueron los actores que dieron lugar al permanente
saqueo posterior a la dictadura. Nosotros hemos sufrido un genocidio
económico durante estos años de democracia, y quienes estamos ocupando
espacios institucionales de representación  popular, debemos reconocer la
historia que nos trajo hasta aquí, pero estamos obligados a,
permanentemente, tener en nuestra memoria, que inclusive gozando esta
democracia, quienes entregan absolutamente todo, a cara descubierta, siguen
estando entre nosotros y esperemos que con este reconocimiento y la
madurez en esta democracia, empecemos a visualizarlos y marcar quienes
son unos y quienes fueron otros, gracias. señor presidente. CONCEJAL
PRESIDENTE: Gracias, concejal. Si hay algun otro concejal que desea hacer
uso de la palabra, sino. Concejal Muñoz, discúlpeme, le quiero pedir al señor
Vicepresidente Segundo, concejal Jalil si me puede suplantar en la
presidencia, por favor. CONCEJAL VICEPRESIDENTE SEGUNDO: Muy bien,
aprovecho este momento para darles un saludo muy afectuoso en nombre
propio y del bloque al cual pertenezco, el MPN, muchas gracias. Tiene la
palabra el concejal Muñoz. CONCEJAL MUÑOZ: Gracias, señor
vicepresidente. Yo creo que hoy es un día de fiesta para todos los argentinos,
y en este día de fiesta que digo de todos los argentinos no excluyo a ninguno,
porque creo que la sociedad argentina, en general, hoy esta convencida que
la mejor forma de vivir es vivir en democracia. Y yo tengo algunos años de
edad ya, y recuerdo haber vivido la época del ultimo gobierno democrático
que hubo antes del golpe  militar del 76, gobierno peronista, encabezado en
principio por el general Perón y continuado luego por su esposa, que era la
vicepresidenta en ejercicio justamente, y luego de eso lamentablemente
tuvimos que sufrir ese golpe terrible que fue a la democracia, a las
instituciones de este país, que yo creo que todos, en mayor o menor medida,
tenemos tristes recuerdos de esa época, algunos conocidos en ese momento
y algunos otros que por allí, hoy estamos conociendo recién, pero no
podemos desconocer que fue una época nefasta y del cual yo hago votos
para que nunca mas vuelva a ocurrir en este país. En el año 1983,
precisamente el 30 de octubre, se producía una elección luego de todos esos
años de dictadura, donde todos los argentinos pudimos elegir libremente a
nuestros gobernantes, y donde se elegía como presidente al doctor Raúl
Alfonsín, y aquí en Neuquén elegíamos como gobernador a don Felipe Sapag
del MPN, y aprovecho para mencionar que asume la función, también en ese
momento, como ministro de economía de la provincia quien hoy nos honra
con su presencia, que luego fuera gobernador, el ingeniero Pedro Salvatori.
Pero no puedo dejar de recordar, porque acá tenemos que tener memoria,
especialmente aquellos que estamos peinando alguna cana, de lo que fue la
época entre 1973 y 1976, yo en el 73 estaba por los 20 años, y recuerdo todos
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los desordenes que teníamos, principalmente en las grandes ciudades, la
inseguridad que se vivía, asesinatos que se producían, organizaciones
paramilitares que estaban a la orden del día, y que llevo, equivocadamente yo
creo, a la generalidad de la sociedad en ese momento, a aceptar y a muchos
a pedir que vuelvan los militares, como una forma, equivocada vuelvo a
repetir, de recuperar el orden y de tener tranquilidad para la familia, esa era la
idea que tenia la mayoría de la sociedad argentina entre los años 73 al 76, y
eso fue lo que permitió que acá tuviéramos esa época terrible de la dictadura
militar, pero siempre hay un porque, y ese es el porque, entonces yo además
de festejar, vuelvo a reiterar, esto que debería ser una fiesta para todos los
argentinos, el día de hoy festejar los 25 años en que pudimos elegir,
nuevamente, a nuestros representantes, yo quiero llamar la atención, desde
este humilde lugar, a toda la sociedad neuquina y a toda la sociedad del país,
por los momentos que estamos viviendo, la democracia nos costo mucho,
sudor, lagrimas y vidas humanas, muchas vidas humanas, entonces yo quiero
aprovechar este momento, voy a leer dos párrafos, cortitos, que hoy publica
uno de los matutinos de la zona, que es un escrito del doctor Raúl Alfonsín,
que fue justamente el presidente elegido por esta democracia en el año 83, y
dice: “ La democracia precisaba y precisa del concurso de todos desde su
lugar de trabajo y desde su respectivo grado de responsabilidad, para hallar
marcos de acción común mediante la elaboración y el dialogo, reglas de
convivencia, valores consensualmente aceptados y una capacidad colectiva
de cooperación y participación hacen a la esencia de la construcción de la
democracia”,   estos son párrafos que publica hoy el diario La Mañana, del
doctor Alfonsín, y yo creo que nada mas oportuno que hablar hoy de
responsabilidad y hablar de reglas de convivencia, porque hoy vemos como,
peligrosamente, hay grupos que amparados en la democracia están dejando
de lado reglas de convivencia y están dejando de lado la responsabilidad que
les cabe, a todos nosotros, al vecino común, pero principalmente a los
dirigentes políticos, porque la democracia se basa precisamente en los
partidos políticos y los partidos políticos están representados por sus
dirigentes, entonces allí es donde cabe la mayor responsabilidad de defender
y de mantener esta democracia, espero que para siempre en este país, pero
sin perder de vista las reglas de convivencia. En este momento fíjense a lo
que hemos llegado de que haya confesado un menor de edad, que por
diversión mato a un gendarme en la ciudad de Buenos Aires, es terrible, es
terrible que eso este ocurriendo, pero hechos como esos nosotros tenemos
también algunos acá en la zona para recordar, que son lamentables pero que
están dados y se han originado a raíz justamente yo entiendo de perder la
noción de reglas de convivencia y en esto, lo he reiterado el concepto dos o
tres veces,  porque yo creo que esa es la base que debemos tener para
mantener esta democracia. La constitución nacional establece muchos
derechos a los ciudadanos, pero también establece muchas obligaciones, y
acá pareciera ser que hay muchos que solamente leyeron la parte de los
derechos, y se olvidaron de la parte de las obligaciones, en una sociedad
urbanizada y de gente racional tenemos que tener reglas de convivencia y
tenemos que tener obligaciones, tanto como derechos, porque sino sería
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imposible vivir, y yo realmente tengo que decir en esta oportunidad que tengo
miedo hacia donde nos dirigimos, tengo miedo por esta perdida de valores
que estamos teniendo y que le hacen tanto daño a esta sociedad. Por eso
reitero, el orgullo de poder festejar hoy, desde este sitial, los 25 años de
regreso a la democracia, y espero que pueda o podamos asistir, o alguno por
lo menos a los 50 años de democracia, con la democracia afianzada y con
reglas plenas de convivencia para todos, gracias, señor presidente.
CONCEJAL VICEPRESIDENTE SEGUNDO: Muchas gracias señor concejal.
A los efectos de que quede registrado manifiesto la presencia en sus bancas
de la señora concejal Gerban del MPN, del señor concejal  Martínez del PJ.
Tiene la palabra el concejal Burgos. CONCEJAL BURGOS: Muchas gracias,
señor presidente.  El orden del día en esta sesión indudablemente no podía
pasar por alto una fecha como la que hoy recordamos. Hace 25 años atrás,
algunos jóvenes en la Argentina podíamos emitir por primera vez, a través del
sufragio, nuestra opinión, nuestro deseo y nuestra elección de quien debía
regir los destinos de la nación, de la provincia, de los respectivos municipios,
quien hoy habla desde esta banca tenia un año mas de los que hoy cumple la
democracia, tenia 26 años y por primera vez podía participar de un acto
eleccionario, porque el 73 no tuve la oportunidad porque me lo impedía la
edad en aquel momento, proveníamos de una sociedad creada por hombres y
mujeres con tremendo apego al trabajo, con tremendo apego al esfuerzo, y
fundamentalmente, tal vez signado por la necesidad, con convicciones de
trabajo comunitario, y porque digo signados?, simplemente porque en aquella
época acceder a los servicios no era algo sencillo, las construcciones de las
viviendas se hacían pisando barro en aquellos sectores de la sociedad que
tenían menos recursos, el agua se obtenía buscándola en el subsuelo,
colocando cañerías, comprando y haciendo funcionar bombas de mano, las
cloacas eran un servicio exclusivo de sectores muy desarrollados, había que
construir también los pozos, muchos de nosotros nacimos y nos criamos como
tantos hoy en la Argentina calefaccionandonos con leña, produciendo en las
huertas las hortalizas del consumo diario y entonces tener actitudes solidarias
en la comunidad donde nos desarrollábamos, en la cuadra, en la manzana,
era absolutamente natural, era absolutamente natural que un vecino a otro lo
auxiliara con el material que necesitaba y que él por ahí tenia,  inclusive con
alimentos, y en aquel octubre uno tuvo, por primera vez y yo estoy convencido
que a todos los jóvenes les pasa lo mismo, esa mezcla de miedo, de que voy
a hacer en el cuarto oscuro, pero a aquella generación le significaba algo mas,
le significaba tratar de poner en la historia un punto de partida, que terminara
con uno de los espacios mas cruentos, mas horribles de la decadencia
argentina, entonces había una emoción distinta, el emitir el voto no era
solamente cumplir con la elección de un candidato, significaba manifestar que
queríamos hacia el futuro los argentinos, y porque lo referencia a cual era mi
situación en aquel momento, porque hoy, los chicos ven como absolutamente
natural que si cumplieron los 18 años y están en un año electoral van a votar,
nosotros lo veníamos viviendo como una conquista que nos parecía increíble.
Hoy, un hombre de esta ciudad, un correligionario de mi partido escribe una
carta de lectores y dice en un párrafo que hay una mística en esa época que
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llevaba a que todos los jóvenes salieran a trabajar y salieran a militar en
política y a estampar sus candidatos en las paredes, sin cobrar un centavo,
hoy se han creado empresas, habla de lo que sentíamos, eso habla de lo que
sentíamos, mis hijos eran muy chicos, pero comenzaron a vivir en un ámbito
familiar donde la pasión por la política, la pasión por este sistema, tan
imperfecto, pero gracias a Dios alcanzado, tenían la certeza de que hiciera el
trabajo que hiciera, siempre iba a tener el tiempo suficiente para dedicárselo a
la militancia, política, social, comunitaria, porque así nos educaron, así
aprendimos, y en épocas en que no podíamos hablar de partidos políticos, no
podíamos hablar de política, lo hacíamos a través de las entidades
intermedias, de las organizaciones sociales que se permitían, pero era una
forma de mantenernos vivos, en un párrafo dice “ casi en la clandestinidad”, y
era casi así. Entonces, si uno hace un repaso, seguramente va a encontrar
infinidad de errores, de desaciertos para marcarle al sistema y a los
protagonistas del sistema, ahora, seguramente, todos vamos a coincidir en
que para llegar a este momento hubo gente, como decía la concejal Barragán,
hubo ciudadanos argentinos que lucharon y que entregaron, absolutamente
todo, por ideales, a veces tal vez equivocado el camino, pero entregaron todo
y cuando ya no queda entregaron vida, de ahí veníamos, desde ahí veníamos,
y entonces es bueno recordarlo, es bueno para aquellos que hoy son
protagonistas de la historia actual, y que en algunos casos tenían menos de
10 años en aquella época, tenemos dirigentes gracias a Dios muy jóvenes que
significa que se viene produciendo la renovación necesaria, y habemos otros,
que ya no somos tan jóvenes, pero que no pudimos empezar como ellos,
inmediatamente habilitados desde la ley, a partir de los 19 años, porque no
estaba permitido, entonces mas allá de las cuestiones que uno puede
cuestionar, de las cosas que uno puede reclamar, de las cosas que uno puede
encontrar, para mi hoy es un día de jubilo, para mi hoy es un día de fiesta para
todos los argentinos. Indudablemente el regreso a la democracia esta ligado
directamente a la figura del doctor Raúl Alfonsín, porque fue el presidente
electo en ese momento, que expresaba, tal vez, lo que los argentinos sentían
y por eso tuvo el acompañamiento, si no hubiese dio él, hoy, este momento
hubiese sido identificado con la figura de otro dirigente político, no porque sea
un hombre de la UCR, fue el presidente que inauguró el primer año de esos
25 años de democracia. Y yo voy a instar a que lo veamos justamente como
una fiesta, a pesar de todo, a pesar de todo, porque razón? Porque las cosas
que hoy se pueden decir, las cosas que hoy se pueden disentir, las cosas que
hoy se pueden enrostrar, no lo podíamos hacer los argentinos y los jóvenes
hace 26 años atrás, y en aquel momento, ese presidente, elegido por la
mayoría de los argentinos, invitaba a inaugurar un camino por mas de 100
años de democracia, vamos por la cuarta parte de aquella convocatoria,
felicitémonos,  que sean congratulaciones porque consto mucho, porque le
costo a mucha gente, porque es de hombres de bien, de hombres y mujeres
de bien hacer un homenaje a aquella gente que entrego su vida, aquella gente
que dedico su vida, aquella gente que soñó, tal vez en demasía, pero que al
haber tenido sueños tan altos iban cementando, en cada una de sus acciones,
las bases para que en algun momento la sociedad argentina despertara,
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pusiera en marcha el sistema democrático, imperfecto y por lo tanto deudor,
seguramente, de muchas reivindicaciones, pero que nos permite,
indudablemente, encontrarnos, nos permite indudablemente disentir, nos
permite indudablemente cuestionarnos, pero en cada disidencia, en cada
cuestionamiento hay un aporte para tratar de encontrar un camino mejor para
todos los argentinos. Yo quiero rendir un homenaje a aquellos hombres, a mi
derecha y en un lugar importante de esta sala esta la imagen de la señora Eva
Duarte de Perón, creo que ya no hay ningún sector que no reconozca su
importancia, su trayectoria, su legado en la historia de los argentinos, hasta
con disidencias, pero nadie puede desconocer lo que fue, a la izquierda se
encuentra la imagen, para mi y para muchos, del mayor demócrata de los
argentinos, el doctor Arturo Illia, que oh casualidad fallece y no alcanza a ver
cristalizado el momento mas importante, tal vez de la historia argentina, no lo
alcanzo a ver, pero si sabemos que él entrego su vida, dedico su vida y fue su
norte poder tener en la Argentina y para los tiempos el sistema democrático
instaurado, para la libre expresión de todos los ciudadanos. Seguramente, en
aquel momento lo importante era la libertad, hoy las cuestiones son mas
concretas, en aquel momento era necesario encontrarnos libremente para
poder discutir, hoy somos nosotros los responsables de encontrar soluciones,
y seguramente cometeremos errores, pero que sepan que lo estamos
haciendo todos los días. Lo que si quiero que quede claro, que esta
democracia alcanzada, el protagonismo no lo tienen solamente aquellos que
ocupamos una banca, aquellos que salimos en la prensa, aquellos que
tenemos un espacio en televisión o que nos dan un espacio en una radio o en
la prensa escrita, todos y cada uno de los ciudadanos aporta,
permanentemente, a este sistema, desde las organizaciones de la sociedad
civil en la entrega absoluta del voluntariado, desde la tarea diaria en la familia,
para buscar la dignidad y el sustento de ese grupo familiar, aquellos
luchadores sociales por las conquistas que entiende que falta alcanzar
todavía, los hombres que hoy vamos a homenajear también son parte de esta
construcción, y cada uno, y cada una de las neuquinas y de los argentinos
que todos los días se esfuerzan, hacen a este sistema que hoy cumple 25
años, este sistema que es una forma de vida. No quiero olvidar de todos
aquellos que formaron parte de las expresiones de gobierno en los distintos
estamentos nacionales, provinciales, municipales, y que hoy no están,
aquellos que fueron amigos, que fueron mis amigos, saben que los tengo
permanentemente en el recuerdo y aquellos, que no conocí, y que no tuve, tal
vez, la oportunidad de cultivar una amistad, el respeto por todo lo que
intentaron hacer, lo hayan alcanzado o no, lo que sí, hoy me decía una vecina
a la que respeto mucho, un grano no hace un granero, pero tal vez si esta
construyendo para el futuro, al lado de un compañero lo que hemos soñado
tanto tiempo y que hoy tenemos el gusto y la felicidad de disfrutar, con todas
las deficiencias que tiene, con todo lo que debe el sistema, todavía, a la
sociedad, pero yo insto a todos a que lo vivamos, señor presidente, como una
fiesta, como una conmemoración de un cumpleaños que nos tiene que
congratular a los argentinos, porque le pusimos una barrera a la etapa mas
negra que haya vivido nuestra sociedad y que nos enfrentó, a los propios
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argentinos, y que nos costaran tantas vidas, que nunca mas nos vuelva a
pasar, sigamos enfrentándonos en nuestras diferencias, hagámoslo con
respeto y hagámoslo con alegría, hubo muchos hombres y mujeres que
lucharon y nos permitieron desarrollarnos y vivir en democracia, a ellos el
homenaje y el agradecimiento permanente, y a aquellos que nos
representaron el agradecimiento eterno por el esfuerzo realizado, muchísimas
gracias, señor presidente. CONCEJAL VICEPRESIDENTE SEGUNDO:
Muchas gracias, señor concejal. Tiene la palabra la señora concejala de
Movimiento Libres del Sur,  Mercedes Lamarca. CONCEJAL LAMARCA:
Muchas gracias, señor presidente. En primer lugar quiero decir que siento
que, en esta ocasión, todos estamos muy sensibilizados, obviamente  cada
uno de nosotros vivimos y sentimos esta conmemoración  de una manera
distinta, creo que hasta hay una cuestión generacional para quienes, como en
lo personal, en la vuelta de la democracia teníamos 7 años, también la vuelta
de la democracia, en lo personal, significo la vuelta a mi país, muchos también
somos, producto de esta dictadura, y hemos tenido que crecer en el exilio con
una identidad absolutamente desfigurada y fuera de nuestros afectos, y esto
hasta el día de hoy lo estamos pagando porque ha significado familias
partidas, vidas divididas y hasta el día de hoy sufrimos consecuencias por
esto, entonces me parece que cada uno de nosotros vivencia esto de una
manera diferente. También quiero plantear que para mi, la dictadura no fue
producto de estos tres años turbulentos que se mencionaran, entre el 73 y el
76, sino que fue producto de un plan sistemático, organizado y planificado
hacia todos los pueblos hermanos de Latinoamérica y de la Argentina, para la
implementación de un modelo y de un determinado plan económico, los años
de la dictadura lo lograron, evidentemente, dejar a grandes proporciones de la
población afuera de la adquisición de sus derechos básicos, salud, educación,
vivienda, lograron la desarticulación de toda la institucionalidad y de todo lo
que tiene que ver con la gestión y elaboración de políticas publicas desde el
estado, dejaron la deuda externa mas grande de nuestro país acumulada en
tan pocos años y una deuda interna que hasta el día de hoy la estamos
pagando, entonces no fue una casualidad la dictadura en la Argentina, fue
planificada, el saqueo fue planificado, y no podemos analizar la sociedad post
dictadura de la misma manera que la anterior a la dictadura, porque esta es
otra, tenemos y tuvimos un crecimiento de la pobreza en esos años, abismal,
seguramente y yo reconozco cuando por ahí, recordando el pasado, muchos
concejales, mas avanzados en edad mencionan el esfuerzo que hacían, como
trabajaban, yo no creo que los pueblos se suiciden, realmente no lo creo, creo
que somos producto de nuestra historia y quiero reivindicar a estas
generaciones y quiero reivindicar a esta democracia, porque hemos logrado
algo, con todas las deficiencias que tenemos y con todo el aprendizaje que
tenemos que hacer, en esto, Chango, para mi también hoy es un día de
festejo, pero hemos logrado algo histórico, que en ningún lugar del mundo se
logro en tan pocos años, que es que podamos hacer una revisión real de
nuestra historia y estar hoy enjuiciando aquellos que son los principales
responsables de todo el proceso de robo, de asesinato y de genocidio que se
llevo adelante en este país, esto es inédito en el mundo entero, después de
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muchos años de terminada la guerra civil española, recién ahora los
españoles están planteando reabrir los archivos del franquismo y ponerse a
analizar todo este proceso, cuantos años han pasado de esto?, realmente
creo que tenemos que estar contentos de nosotros mismos, y se que
evidentemente falta mucho, para tener una democracia completa se necesita
tener una ciudadanía completa y para tener una ciudadanía completa se
necesitan tener los derechos básicos garantizados, en tanto y en cuanto no
tengamos una sociedad mas justa, mas igualitaria, mas equitativa  esto va a
ser una deuda pendiente que tenemos y obviamente que vamos a seguir
peleando por ello, y creo también que hay que redefinir esta democracia, hay
que redefinir la relación entre representantes y representados, el voto cada
cuatro años no es un cheque en blanco para que nosotros podamos hacer lo
que queramos, tenemos que dotar a nuestras herramientas institucionales y a
nuestras representaciones de participación popular, de consulta popular, de
audiencia publica, de manera que estos cuatro años que nos tocan a cada
uno de nosotros ser representantes de la población se ratifiquen día a día, y
día a día con la participación de la población sepamos que estamos llevando
adelante los principios, los valores y las políticas para las cuales hemos sido
elegido. Por ultimo quiero decir que para mi también es un día optimista y es
un día de festejo, y obviamente cada uno de nosotros desde nuestras ópticas
y desde nuestros lugares hacemos un poquito mejor la democracia desde
nuestra participación en nuestras organizaciones y en hacer esto, que para
nosotros es una pasión, que es hacer política, nada mas. CONCEJAL
VICEPRESIDENTE SEGUNDO: Muchas gracias, concejal. Bueno, yo no me
quiero acostumbrar aquí, concejal Burgos lo invito a ocupar su lugar.
CONCEJAL PRESIDENTE: Concejal Martínez tiene la palabra. CONCEJAL
MARTINEZ: Gracias, señor presidente.  Voy a ser muy breve en el uso de la
palabra en función de lo que sigue después, para que podamos homenajear a
los vecinos. Hoy es un día en la cual hay, y uno tiene, contradicciones, por
supuesto que es un día de festejo por lo que significa conmemorar los 25 años
de democracia, pero no hace tanto tiempo han pasado otras cuestiones que a
veces lo hacen difícil para algunos de los que estamos acá, pero verlo
también acá me da fuerza para seguir. Decía, quiero ser breve, y simplemente
dos cuestiones, la democracia es una palabra que encierra muchas otras,
derechos, libertad, paz, consenso, debate, parlamentos, etc., etc., podríamos
seguir, pero es una palabra que nos costo mucho, y ese mucho que nos costo
también lo podría encerrar en otras palabras, dictadura, desaparecidos,
abusos, torturas, silencio, etc., etc., podríamos seguir por mucho tiempo, este
mucho que nos costo a la sociedad lo resumió en una frase, que todos
conocimos, el no te metas, que lamentablemente todavía tenemos
consecuencias de ese no te metas, hace unos minutos hacia una nota en una
radio y me preguntaban porque no se participa mas, en política, y coincidiendo
con lo que decía Mercedes, creo que hubo, esto fue armado para que hoy
haya varios que todavía no se animen a meterse o a opinar, y son las
consecuencias que estamos pagando. Pero quiero decir solamente que la
democracia no es algo natural, no, para aquellos y en esto también comparto
Mercedes decía  que tenia 7 años, yo tenia 9, seguramente Marcelo que esta
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atrás mío debía tener menos, quizás no se si entendimos mucho en ese
momento pero las generaciones posteriores tomaron esto como algo natural
como respirar, comer y vivir en democracia, o sea, y a ellos quizás quiero
dirigirles esto y contarles que no es algo natural, es algo que costo mucho y
que cuesta mucho, a la democracia hay que hacerla todos los días  y no nos
tenemos confundir nunca, porque por mas fallas y defectos que le veamos o
que hablemos, es y será el mejor sistema que jamás existió. Así que quiero
dejar en claro esto, creo que es algo que tenemos que seguir sosteniéndolo
todos los días, y que lo tenemos que hacer entre todos, y nunca confundirnos
que es el mejor sistema, gracias, señor presidente. CONCEJAL
PRESIDENTE: Muchas gracias, concejal. Concejal Gerban tiene la palabra,
antes, si alguien mas va a hacer uso de la palabra, sino cierro la lista de
oradores, hay un video de 5 minutos que cierra este punto del orden del día, si
alguien mas, por favor que se anote. Gracias, queda cerrada la lista de
oradores , entonces, con la participación final del concejal Pilatti. Concejal
Gerban esta en uso de la palabra. CONCEJAL GERBAN: Gracias, señor
presidente. Y, bueno, uno en todo esto, el tema de los 25 años de democracia
piensa, y trabaja, y acá todos los días pensamos entre nosotros, hace mas o
menos tres meses que estamos viviendo en la provincia, en la ciudad sin ir
mas lejos, un montón de conflictos, nos levantamos en la mañana y es un
conflicto nuevo, y otro, y otro, y tenemos un montón de inseguridad, nos
preocupa a nosotros los concejales, como le esta preocupando a toda la
ciudad, porque si, es lindo vivir en democracia, pero tenemos que volver a los
valores, a la fuente, a volver a reeducarnos y a tener respeto el uno al otro,
porque se pueden implementar un montón de cosas, se puede vivir en
libertad, todos tenemos derecho, pero tenemos que respetarnos sobre todas
las cosas, sin ir mas lejos hace dos días hablaba con el concejal Bermúdez
que me esta preocupando mucho, como a muchos, lo que esta pasando en la
ciudad, y esto de vivir en democracia y nos metemos en un lugar, nos
metemos en otro y nos empiezan a preguntar, y quien va a sacar?, quien esta
en esto?, y como?, estoy hablando precisamente del tema de las tomas, del
tema de los incendios, de un montón de temas que tenemos en la ciudad,
entonces trabajemos en conjunto, trabajemos de verdad y empecemos a
sacarnos las caretas, no seamos hipócritas, y empecemos a trabajar en serio
para construir y no destruir, porque es muy feo destruir, es muy feo, hoy yo no
me quiero pegar la sensación de lo que están diciendo todos, de que hay
miedo, porque el miedo paraliza, y no nos tenemos que paralizar tenemos que
trabajar, porque hay un runruneo en toda la ciudad como que se esta
haciendo algo, y no queremos llegar al 2001 otra vez, no queremos llegar a un
montón de cosas, pero para eso tenemos que trabajar y hablar en serio y
dejarnos de las peleas de uno y de otro, por cabezas, y desde ahí podemos
estar en democracia, y trabajar y respetarnos. Tampoco me quiero olvidar
entre el 73 y el 76 se perdieron un montón de jóvenes, se perdieron un
montón de vidas que hubieran cambiado la realidad en la Argentina, hoy
cuantos jóvenes estamos perdiendo?, en plena democracia, 25 años, una
fiesta, pero hoy estamos perdiendo un montón de jóvenes a nivel nacional y a
nivel provincial, a que me refiero?, al tema de las drogas, no tenemos el
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ejercito, no, tenemos el ejercito de la droga, no tenemos a los militares que
nos están matando, nos están matando las drogas, entonces empecemos a
trabajar en serio, para llegar, si Dios quiere, a los 100 años de democracia y
mas, y mas, porque yo y mucha gente queremos un montón de democracia,
no solamente llegar a los 100, pero si tenemos que trabajar porque dentro de
25 años quien nos va a hacer juicio a nosotros, por no involucrarnos?, por no
salir a defender a estos jóvenes que hoy están metidos en la droga?, quien,
porque hoy nosotros le hacemos juicio a los militares, y a nosotros quien nos
va a hacer juicio?, a nosotros como adultos responsables, como legisladores,
como vecinos, como integrantes de esta sociedad, porque acá nos tenemos
que integrar todos, nada mas señor presidente. CONCEJAL PRESIDENTE:
Gracia, concejal. Concejal Pilatti. CONCEJAL PILATTI: Muchas gracias. Esto
25 años son los primeros 25 años de una practica democrática continua, hay
que empezar a contar de la ley Sáenz Peña para acá, porque antes las
elecciones no eran verdaderas elecciones libres, así que esta es una
experiencia única en la Argentina, perfeccionada, porque hasta principio de
los 50 la mitad del país no votaba, las mujeres votan por primera vez en la
elección del 52, así que es verdaderamente un camino nuevo. No voy a hacer
mas historia que esto porque comparto en general el diagnostico que han
hecho los compañeros de los años duros, de los años oscuros, pero si todo
este tiempo he recordado mucho, yo era grandecito, ya estaba en la
universidad cuando vino la apertura democrática, y si quiero decir que en ese
momento fue un momento de muchísimo optimismo, y a esta altura yo pienso
que fue un liviano optimismo, porque en realidad parecía que la democracia
iba a solucionar todo, eso lo reforzó el presidente Alfonsín con aquella frase
que muchos recordamos, con la democracia se educa, se trabaja, parecía eso
que con la democracia bastaba, conquistar la democracia y los problemas se
iban a resolver, y después, aprendimos a los golpes que las cosas no eran tan
fáciles, por eso me parece que este tiene también que ser un momento de
renovar un compromiso con este sistema. El sistema democrático es un
sistema mucho mas modesto de lo que imaginamos los que vivimos la
expectativa de 1983, es básicamente la vigencia de un orden constitucional, la
vigencia de un orden legal y la vigencia de una regla electoral, después de 25
años sabemos que todavía nos falta avanzar en el cumplimiento  de nuestro
orden constitucional y de nuestro orden legal, que como sociedad, mas o
menos abiertamente, lo violamos, lo digo con pesar, permanentemente. No es
menor, ni es para despreciar el hecho de que se aplique de manera continua
una regla electoral, porque un tema tan critico como resolver como se toman
las decisiones en comunidad, es manejado de una manera civilizada y
acordada, por eso me parece que este es un momento, también, para renovar
la esperanza en la política, para sentirnos orgullosos de hacer política, y para
volver a reafirmar que esto se profundiza fortaleciendo a los partidos políticos,
a todas las organizaciones de la comunidad, pero en particular a los partidos
políticos, tan vapuleados en esta época, que pareciera que bajan de otro
planeta, los partidos políticos son la construcción, las herramientas políticas,
que, como sociedad,  somos capaces de construir y los hombres que nos toca
estar en alguna función somos hombres que pertenecemos a las
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comunidades y que después de estas experiencias, muchas veces, volvemos
a una inserción mucho mas silenciosa, menos publica. Me parecía importante
esto, porque hace falta reivindicar a la política y me parece una coincidencia
muy feliz que este día también estemos homenajeando a los vecinos , al
señor Osvaldo Arabarco y al señor Aldo Mastice, porque la democracia
también es una vocación de vida en común, de encuentros, de referencias
comunitarias y ellos nos han regalado, de ellos salieron, puntos de encuentro
muy importantes para los neuquinos, para esta patria chica que es nuestra
provincia, como son nuestros símbolos mas importantes, y la democracia
también tiene necesariamente un plano simbólico donde todos nos podemos
encontrar y sentirnos parte de una empresa común, así que me parece que es
una feliz coincidencia esto y que claramente es un día de alegría y de renovar
el compromiso con esta vocación a perfeccionar un sistema, que en definitiva
va a depender de nosotros, gracias. CONCEJAL PRESIDENTE: Gracias,
concejal. En 5, 6 minutos aproximadamente vamos a ver en la pantalla
imágenes, que agradezco a los distintos medios de comunicación, porque han
sido facilitados por ellos, lo van a ver en este trabajo, al Diario Río Negro, a
América, a los periodistas que buscaron en sus archivos, porque, a la gente
de la Mañana, que obviamente no existe la parte de ese archivo, pero hubo
muchos que buscaron y se pusieron a disposición para trabajar. El diario Río
Negro directamente abrió sus puertas, Canal 7 nos brindó también la
posibilidad y América un video que proyectó en su momento cuando la vuelta
al sistema democrático cumplía 9 años y lo van a ver ahí porque lo dejamos
crudo, tal cual fue compartido, por estos medios. Así que agradeciéndoles a
ellos, simplemente para recordar y simplemente para que como imagen,
acompañe y cierre este momento, muchas gracias. PROYECCIÓN DE
IMÁGENES.- Muchísimas gracias, pasamos a tratar el Segundo Punto del
orden del Día y Tercer Punto del Orden del día, Homenaje al señor Osvaldo
Oscar Arabarco, declarado vecino ilustre de la ciudad de Neuquén mediante
ordenanza Nº 11117 y al señor Aldo Mastice, declarado vecino ilustre
mediante ordenanza Nº 11178, por secretaria pido. Perdón, Concejal Páez.
CONCEJAL PAEZ: Gracias, señor presidente. En mi carácter de presidenta
de la Comisión de Acción Social quiero decir, en nombre de todos los que
integramos esta comisión, el placer que sentimos en declarar hoy vecinos
ilustres a quien usted presidente nombró, por toda la trayectoria en las
distintas situaciones que hacían, pero por sobre todas las cosas porque han
sido autores de los signos patrios que nos representan en todo el país y en el
mundo, al señor Mastice porque ha sido quien hizo nuestro escudo, nuestra
bandera provincial, y también la de Chos Malal, y al señor Arabarco por haber
sido quien creo la letra del himno que nos representa, mal que le pese a
algunas personas, que nos representa en todos los lugares y que cantamos
con mucho orgullo. Tengo que decir, en lo personal, que no soy neuquina,
pero que he tomado este lugar como pertenencia porque han nacido mis hijos
y mis nietos y que cada vez que tengo que cantar este himno lo hago con
profunda emoción, porque así lo siento, porque creo que es algo que no
solamente nos representa como neuquinos, sino también como personas y
como un Neuquén que va creciendo día a día y que alberga a muchas
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personas que venimos de otros lugares y que empezamos a sentir el orgullo
de este suelo, gracias, señor presidente. CONCEJAL PRESIDENTE: Gracias,
concejal. Agradeciendo desde ya la iniciativa de nuestro vecino que diera
marco a estas ordenanzas, ya le voy a dar la apalabra concejal Jalil, quiero
corregir, porque me llamo la atención el numero y evidentemente en una de
las dos había un error, no era en la que yo marque pero era en la anterior, las
ordenanzas son declarando al señor Osvaldo Oscar Arabarco vecino ilustre la
ordenanza nº 11177, y correctamente dije al señor Mastice, ordenanza 11178,
ahora sí concejal Jalil tiene la palabra. CONCEJAL JALIL:  Presidente, si a
usted le parece se daría lectura a las ordenanzas y luego yo haría alguna
mención. CONCEJAL PRESIDENTE: Como no, gracias concejal. Por favor.
SECRETARIO LEGISLATIVO: se procede a la lectura de las ordenanzas
mencionadas.- CONCEJAL PRESIDENTE: Concejal Jalil tiene la palabra.
CONCEJAL JALIL: Gracias, presidente. Bueno, es una sesión especial con
coincidencias notables como mencionaba el concejal Pilatti, los 25 años de
democracia, la vuelta a la democracia y este homenaje y distinción que hace
el Concejo deliberante a tan destacados vecinos. Fíjese que también estamos
cumpliendo con el articulo 7mo., de la Constitución provincial, presidente, allí
esta normado que hay que reconocer, reconocemos, se reconoce como
símbolos de la provincia al escudo, obra de Mario Aldo Mastice y a la bandera,
también creación del mismo, y también el Himno Neuquén Trabun Mapu, cuya
letra corresponde a Osvaldo Oscar Arabarco y la música a nuestro querido
Marcelo Berbel. Por otra parte, también, además de mencionar el articulo de
la constitución provincial digo que en el titulo primero de la Carta Orgánica, en
Declaraciones, Derechos, Deberes y Garantías, en el articulo primero dice que
la ciudad adopta definitivamente el nombre de Neuquén, denominación que
deberá ser utilizada en todos los documentos, actos y monumentos oficiales.
Reconoce como fecha de su acto fundacional el 12 de septiembre de 1904 y
el escudo actual será símbolo de la ciudad, ese escudo es también una
creación de nuestro destacado y querido vecino Aldo Mastice. Por otra parte,
presidente, Osvaldo Oscar Arabarco, es un orgulloso integrante de una
tradicional familia neuquina, con muchísimos años de arraigo, hijo del
popularmente conocido enfermero Arabarco, cuyo nombre lleva una calle del
oeste de nuestra ciudad, es familiar directo de Josefa Pepa Arabarco, primera
mujer, presidente, concejal de Neuquén, también del recientemente
desaparecido escribano Mauricio Arabarco, el Vasco, hombre publico, político,
escritor, historiador, así que Osvaldo Arabarco ha ocupado, ocupa y seguirá
ocupando un destacado lugar en nuestros medios, como periodista, como
locutor, estuvo en distintos medios de comunicación, incursionó en la
docencia, participo y colaboro en numerosas entidades de bien publico, es
destacable su aporte para la creación del Circulo de Periodistas, para la
Cooperativa de Viviendas del Periodista, Sindicato de Prensa y del gremio de
locutores, amante de la poesía escribió la letra del himno provincial Neuquén
Trabun Mapu que sintetiza y explicita acabadamente la identidad de Neuquén,
todos nosotros siempre tenemos la oportunidad de entonar nuestro himno a
Neuquén y creo que a partir de hoy, cada vez que lo entonemos, nos vamos a
acordar de este vecino ilustre declarado hoy, cuyo rostro emocionado yo



ES COPIA FIEL JUAN MARIO LOPEZ
DE SU PRO SECRETARIO LEGISLATIVO

ORIGINAL Concejo Deliberante de la Ciudad de Neuquén

14

observe hace un momento, antes de comenzar la sesión, y cuyas palabras,
emocionadas también, me decía que no estaba acostumbrado a semejante
distinción, que habíamos sido muy generosos con él, y yo le dije en ese
momento a Osvaldo Arabarco, es bueno emocionarse, es propio del ser
humano, no les parece?, realmente quiero salir de la emoción, hoy es un día
muy especial para mi, con distintas emociones, pero bueno estoy aquí en esta
banca representando al MPN y ellos me han encomendado hacer esta
semblanza de estos dos vecinos, presidente. Fíjese el aviador, y ahí esta
Pedro Salvatori, cuantas veces yo subí aterrado a esos avioncitos donde
Mario Aldo Mastice, con una sonrisa nos daba o pretendía darnos seguridad,
por lo menos a mi. Maria Aldo Mastice, lleno de galardones, primeros premios
en el escudo provincial de Neuquén, primer premio en el escudo Ciudad de
Neuquén, primer premio Bandera de la Provincia de Neuquén, junto a tantos
logros, acá tengo yo un listado donde salía primero o segundo en todo
concurso con este tema de realizar los símbolos que luego, como dice en
algun párrafo por ahí, han dejado de ser de él, y pertenecen al pueblo, fíjese
que lindo presidente y por eso que voy a leer palabras de Mastice referidas al
escudo de Neuquén, dice el escudo de Neuquén capital se oficializo en 1980,
un concurso organizado por la municipalidad me permitió ser su creador, años
antes por supuesto, la confluencia del Limay y Neuquén y el monolito de la
Avenida Argentina con los laureles, la espada  y la flecha resumen esa
primera parte de la historia, el jurado sugirió quitar la fecha 1904 que se
inscribía en la banda que rodea el monolito fundacional, pues la fecha no era
aceptada por no existir, entonces, la certeza de que fuera correcta, estamos
hablando de ese momento cuando el jurado dudoso pidió y consiguió que no
se colocara la fecha 1904. El año pasado, dice Mastice, bueno, cuando
escribió esto por supuesto, dice sugirió que se colocara, sugirió a las
autoridades que se colocara la fecha 1904, pero, dice Mastice medio tristón,
nadie lo tomó en cuenta, dice finalizando, creo que hoy debería estar la fecha
en el escudo. Por eso, presidente, ya hemos conversado con otros concejales
de distintos bloques, vamos a propiciar un proyecto de ordenanza para que
ahora, que tenemos la total y absoluta seguridad, incluida en la Carta
Orgánica, de la fecha fundacional de 1904, de alguna manera podamos
comenzar a dar una satisfacción grande a un hombre que yo considero
grande, colocar 1904 en esa bandita que él en su creación tenia pensado para
el año fundacional. Por otra parte, presidente, la bandera de Neuquén, es mas
moderna dice Mastice, data de 1989, en que otro concurso nacional, fíjese
concurso nacional, también dice, me permitió repetir la historia y fue mi primer
gran alegría ya que el gobernador de ese momento era Pedro Salvatori, aquí
esta Pedro Salvatori con nosotros acompañando en esta sesión tan especial y
con emociones, porque dice Mastice, compañero del secundario en la San
Martín de Neuquén, es como una síntesis del escudo con casi todos sus
atributos realizados en forma mas esquematizada y a la que se le agrego la
estrella federal, o sea que fueron juntos al secundario, allí la robótica, la
telemática y la no se cuanto con la cual Pedro nos apabullaba se junto con la
poesía y el diseño, y claro Mastice tenia su ventaja, que privilegio ver a
Neuquén desde el aire, desde arriba, yo cuando era su pasajero no podía ver
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absolutamente nada, lo veía todo negro. Pero bueno, así es que esta bandera
nación en la cabina de un avión, dice, en un vuelo entre Neuquén y Chos
Malal, la idea me venia dando vueltas en mi cabeza, tome un block de notas
que siempre me acompaña e hice el primer boceto, entre paréntesis pone,
piloto automático mediante, y yo adivino una sonrisa allí, porque luego dice
Jorge Pereira, el gordo, que me acompañaba es testigo del hecho,
seguramente Jorge Pereira le observaba los relojes y, no voy a decir el
volante, como se dice Mastice? El comando. Los dos símbolos me permiten
alcanzar un lugarcito en la historia neuquina y ser participe de esa mística que
envuelve a Neuquén, y termina con estas palabras, que yo no me las voy a
olvidar y que nadie se tiene que olvidar porque tenemos que hacer mucho
caso a ellas, dice, mas allá de la política o las ideas que, a veces, distancian a
la gente. Así que, presidente, yo pienso en estos momentos que tanto para
Arabarco como para Mastice el tema del hijo, el amigo, del árbol y el libro para
sentirse realizado, mas allá de eso, ellos han hecho cosas que nos hacen
realizar a todos realmente cuando cantamos, no es cierto? cuando cantamos
ese himno, cuando miramos el escudo, cuando lo interpretamos, por eso
también quiero destacar yo en esta concreción, a la presidenta de la comisión,
Teresita, que yo la apuré, hay que hacerlo rápido porque Víctor Hugo
Reynoso, periodista parlamentario me tiene harto, todos los días me llama
para ver que esta pasando con esa presentación que hizo oportunamente.
Hable con el presidente Burgos, y cuando? Porque me tiene harto Reynoso,
por favor, vamos a hacer esta sesión especial, bueno hoy la estamos
realizando, y bueno, yo estoy, con estas semblanzas, haciendo realmente un
homenaje, con algun poquito de humor, pero un homenaje muy serio, muy
profundo, que creo comparten todos los bloques, y mirando el escudo, para
finalizar, el escudo de nuestra ciudad, presidente, y yendo a lo que dice
heráldica, que fue aprobada por decreto en 1979, habla de la forma, que es
una estilización del tradicional blasón heráldico, los colores predominantes,
azul, celeste, blanco y dorado hacen a la unión con el ser argentino, las dos
cintas celestes que descienden ondulantes de los extremos del campo inferior
son los ríos Limay y Neuquén en cuya confluencia nació la ciudad, la flecha y
el sable nos hablan del pasado histórico, el bravo indio que habito este suelo y
el sufrido soldado que trajo la civilización con la conquista del desierto, sobre
ambas figuras y tomando como base la unión de los ríos se levanta el
monolito recordatorio de la fundación, sintetizando la labor de sus pioneros y
sus descendientes, la parte central en color azul significa el trabajo por
dominar el desierto y transformarlo, el campo superior simboliza el cielo de
Neuquén, siempre puro y limpio, y el sol en lo alto brilla augurando un
venturoso porvenir, los laureles son la gloria de un pasado, un presente digno
de ello y la seguridad de alcanzar el sueño de la ciudad esperada, la capital
del Neuquén. Este contenido, presidente, seguramente puede dar también en
estos tiempos, origen a un debate, estrepitoso por ahí, pero no importa, es
mejor que ciertas poesías y yo aspiro que todos estos análisis de nuestros
símbolos sean analizados en las escuelas con nuestros chicos, esto si,
presidente, estaría totalmente de acuerdo. Pero no me quiero ir por las ramas,
presidente, le agradezco que me haya dado el uso de la palabra, para hacer
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esta semblanza, en nombre de todos me tomo este atrevimiento, y decirles
muchas gracias, vecinos, y si se están emocionando síganse emocionando
porque es muy bueno, ya los chiquititos, los bebés, nos han marcado los
tiempos y nos han dicho que importante es ser breve, muchas gracias,
presidente. CONCEJAL PRESIDENTE: Concejal Baldo tiene la palabra.
CONCEJAL BALDO: Gracias, señor presidente. En nombre del bloque de la
UCR queremos adherir, fervientemente, a este reconocimiento, en algun
momento del día escuchamos hablar de recuperación de valores, y yo
recuerdo haber dicho alguna vez en este recinto que, la lucha por la
recuperación de valores en mi lista de idearios, no la quería tener como una
causa perdida, y creo que tenemos que luchar todos para recuperar valores
perdidos, y dentro de la recuperación de estos valores esta el reconocimiento,
el agradecimiento, y todas aquellas cosas que hagan que aquellas personas
que se han sentido comprometidas con la sociedad desde cualquier lugar en
algun momento de su vida tengan su reconocimiento, que mas allá del
reconocimiento de sus propios vecinos, las instituciones tienen la obligación
de hacer. No voy a entrar en detalles, porque bueno, el compañero Chito ya
hizo un recorrido por la trayectoria de estos dos vecinos, pero si quiero
rescatar y ojalá que este sea el camino de que tengamos a nuestros mayores
como quienes han trazado el camino para el engrandecimiento, para que hoy
podamos vivir en una ciudad y una provincia que nos hace sentir orgullosos
de vivirla, con complicaciones, con todo lo que eso acarrea, pero sin ninguna
duda no debemos olvidar todo lo que nuestros mayores han hecho para que
hoy podamos transitar por esta provincia, ojala haya muchos mas de estos
reconocimientos porque no tengo dudas de que hay mucha mas gente que día
a día y de manera silenciosa se levanta por la positiva con ganas de construir,
seamos los mismos vecinos los que rescatemos a esa gente y exhibámosla
con orgullo porque son, en definitiva, quienes nos han marcado el camino
para todos aquellos hombres de bien que tenemos ganas de que esta
provincia crezca, de que sea prospera, de que nuestros hijos vivan en una
provincia de la cual se sientan orgullosos, y esto lo hacemos entre todos. Así
que en nombre del bloque de la UCR vaya nuestro absoluto respeto, al señor
Mastice, al señor Arabarco,  y un profundo agradecimiento por lo hecho en su
trayectoria, que seguramente en este momento esta institución, por lo menos,
se lo esta reconociendo y seguramente el pueblo de Neuquén también los
tendrá en su reconocimiento, muchas gracias, señor presidente.  CONCEJAL
PRESIDENTE: Muchas gracias, concejal. La convocatoria era para
homenajear en este recinto a estos dos hombres de nuestra ciudad, solicito a
los presidentes de los bloques, si son tan amables, de acercarse hasta la
presidencia y permítanme invitar, aquí adelante, al señor Osvaldo Arabarco,
vecino ilustre de la ciudad de Neuquén. ( Aplausos). SEÑOR OSVALDO
ARABARCO: ( sin audio) seguramente porque lo que van a escuchar  es, mas
bien, la voz del corazón, así que dejemos la razón de lado. Estoy aquí, al
frente, como alguna vez lo estuve en la escuela, y estoy aterrorizado, estoy
haciendo, como decíamos los otros días con una historiadora amiga,
recorriendo en la memoria, un poco, el lenguaje, la semántica, desde mi
óptica, de aquello que pretendemos decir, y no siempre decimos bien. Una
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vieja frase, que todos alguna vez acuñaron, hacer de tripas corazón, y yo
estoy haciendo eso ahora, solo que esta inspirada y recordada fraseología
criolla y costumbrista, hacer de tripas corazón, no es ni criolla, ni costumbrista,
viene desde muy lejos quizás, los que hayan tenido la oportunidad de leer los
clásicos o recordar el pensamiento del filosofo o filósofos griegos, de allí viene
este pensamiento de hacer tripas corazón, porque era nada mas ni nada
menos que don Aristóteles el que explicaba la raíz de la emoción, el
sentimiento y la razón humana. Hacer de tripas corazón decía Aristóteles
porque no hay nada que suceda en nuestra vida que no se sienta primero en
la tripas, y esa razón de las tripas se convierte en emoción cuando llega al
corazón, y solamente, si trasciende el corazón y alcanza la razón se vuelve
verdad. Yo no pido que razonemos juntos si esto que esta sucediendo es
verdad, pero tengamos absolutamente por cierto, que pasa por las tripas y el
corazón. Vengo a ratificar mi agradecimiento, no solo a esta honorable casa
del pueblo, donde trabajan nuestros representantes y donde para darnos una
lección de vida los chicos hacían sentir su voz, y hay que acostumbrarse de
chico a venir a participar de estas reuniones del pueblo, ( aplausos), No
pretendo desacantonar la rigidez protocolar del encuentro pero es así,
nosotros vivimos las instituciones como un hecho trascendente, distante, y a
veces inalcanzable, y humildemente nos acercábamos, pero rara vez
podíamos compartir porque parecía que toda esta situación nos quedaba lejos
y grande, entonces es muy bueno reivindicar estos espacios para que el
pueblo discuta, palpite, se alegre, sufra, recuerde, pero juntos. Para cerrar
esta impronta, que seguramente habrán querido que sea mas breve, uno
recuerda todo lo que ha vivido cuando suceden estas cosas, que alguien se
las recuerda, yo no las llevaba en cuenta, simplemente que cuando uno llega
a esta instancia de la vida, se siente aun mas comprometido, y cuando he
podido y recién he podido verlos con claridad a tantas caras amigas,
compañeros de trabajo, vecinos respetables, se me ocurre pensar que lejos
de compartir nada menos que con quien respeto pero no comparto la idea de
que uno es esencialmente bueno, mas bien respeto la idea que uno es el
producto del entorno en el que vive, la familia, los maestros, mis amigos, los
vecinos de este pueblo viejo en el que yo me crié, me marcaron cual es el
limite de la libertad y que no existe tal libertad sino existe, en principio, un
compromiso ineludible con las obligaciones (aplausos), y yo, entonces no fue
mi libertad de elección, yo me sentí obligado a intentar ser un buen vecino, un
buen amigo, un buen neuquino, y apenas lo he intentado me doy cuenta que
al final como decía aquel poeta que hoy rescato, porque es mas fácil
recordarlo que inteligentemente dijo otro, que al final de mi propio camino yo
fui el arquitecto de mi propia vida, pero siempre al amparo del peso que sentí
sobre mi mochila, de mis mayores, de mis vecinos, de mis maestros y de mis
amigos, que en suerte y definitiva han sido mejores que yo y quiero, en este
reconocimiento, rendirles a ellos el homenaje, por eso cuando sembré miel,
coseché siempre miel, cuando sembré hieles coseché hieles,  cuando sembré
rosas coseché siempre rosas de manera tal que fui el arquitecto de mi propio
destino, y diría como Nervo en esa poesía en la que canta a la vida, que ya se
escapa porque es un orden establecido que no podemos modificar, decir que
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para mí también salió el sol y acarició mi faz, vida, Neuquén, nada me deben,
estamos en paz, muchas gracias. ( Aplausos). CONCEJAL PRESIDENTE: Lo
que es estar al lado de un grande, supe donde poner el micrófono y todo. Me
iba a volver, pero me parece que es mejor así, le pido vecino ilustre, señor
Mastice, por favor, a la presidencia. (Aplausos),  y voy a desordenar todo,
señores concejales si son tan amables, estaríamos encantados de estar,
todos acá, acompañando  a estos dos vecinos ilustres porque en definitiva
ustedes produjeron el despacho en esa comisión. Adelante, por favor. Porque
fue quien trató de acelerar los tiempos, y porque, compartiendo con el resto de
los concejales, que era el mas justificado y tal vez el mas adecuado de los
homenajes, y porque es un hombre que tiene un compromiso permanente con
el sistema democrático y con un ámbito determinado, como es el
parlamentario, le voy a pedir al señor Reynoso, que también nos acompañe,
Chito y el señor Reynoso, tienen la placa, ( Entrega al señor Mastice,
Aplausos), la concejal Teresa Páez, la concejal Barragán, por favor. Las
damas le entregan copia de la ordenanza que así lo identifica, y nos falto
entregar la de Osvaldo o me pareció a mi?, ya la tiene la señora, ahora sí
señor Mastice. SEÑOR ALDO MASTICE: Como No, no me alcanzan las
manos, porque. Bueno, muchas gracias a todos, al Concejo Deliberante por
este reconocimiento, me llena de emoción, pero no tanto como el discurso de
Chito que la verdad que se pasó, después de escucharlo a Chito y a algunos
pasajeros míos que me encuentro en la calle, me digo tuve suerte de no
matarme nunca volando, porque cuentan cada historia, bueno. Neuquén
significa mucho para mí, y ahora si hubiéramos hecho un concurso entre el
discurso de mi amigo y el mío, seguro que salía segundo yo,  no me cabe
duda ( aplausos). Una alegría tremenda estar aquí con tantos amigos, les
agradezco haber venido, a mi familia, a mi esposa, a mis hijos queridos, mis
nietos, sobrinos, en fin, toda mi l familia esta por acá, están también presentes
mi madre, mi padre y mi única hermana que descansan en Neuquén, por eso
Neuquén es tanto para mí. Yo le debo mucho a Neuquén, toda mi carrera de
piloto, e inclusive esta parte artística, la vena artística, como yo le digo a mis
habilidades como dibujante, yo no soy un artista, he sido un técnico, un piloto,
que transcurrió toda su vida volando en Neuquén, así que lo conozco de
arriba abajo, por suerte esta conmigo, también acompañándome, mi amigo
Pedro, que fue gobernador y él conoce bien del tema, lo mismo que Chito y
tantas otras autoridades que por ahí hoy se me escapan, mi amigo Jorge
Pereira que me acompaño en un montón de vuelos, o yo lo acompañe a él, en
fin, yo le debo mucho a Neuquén y copiándome un poco lo que dijo un famoso
político europeo, no preguntes lo que tú puedes recibir de tu país, sino que
pregúntate lo que tú puedes darle a tu país. Mi país es Neuquén, entonces yo
he tratado de darle todo lo posible, lo mejor mío, el escudo, la bandera, el
escudo municipal salieron de mi alma, de mi mente, no se como decirlo, y hoy
están ahí, yo los veo y no me parecen míos, parece que los hizo otro, y que
hoy los comparto con ustedes, pero es de ustedes, también un poquito mío,
así que de nuevo quiero agradecerle al señor Burgos, a todo su gabinete, a
Chito sobre todo que tuvo esas palabras tan emotivas, a Víctor Hugo Reynoso
que también aportó lo suyo, a mi también me tenia loco diciéndome, ya sale,
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ya sale, ya sale, bueno, al fin salió. A Osvaldo, que deseo se recupere pronto
de sus problemitas, y con el que también he compartido muchos momentos
lindos, en fin, vuelvo a repetir, a todos ustedes, esto es de todos ustedes, no
mío, muchas gracias. (Aplausos). Bueno, vamos a hacer intercambio de
figuritas, como decían los chicos, yo aquí hice un escudo de Neuquén, estuve
tentado de ponerle el 1904 pero dije no, voy a esperar que el Concejo lo
apruebe, no me voy a anticipar. Este escudo, que voy a dejar firmado, puede
ser que para el bicentenario de Neuquén valga ya 50 dólares por lo menos, y
esta hecho como el original, nada mas que esta cinta, que es celeste y blanca,
no correspondía ir porque ya lleva los colores de nuestra bandera todo el
escudo, entonces esta era una cinta blanca donde se inscribía 1904, pero
como dijo bien Chito, había un problema de que todavía no estaba aceptada
la capitalidad de Neuquén para esa, la fundación mejor no hablamos porque
es muy anterior a el paraje Confluencia como se le llamo, así que acá les voy
a dejar un escudo, para que presida sus sesiones, se acuerden un poquito de
nosotros y lo voy a autografiar acá mismo. CONCEJAL PRESIDENTE:  Muy
amable, muchas gracias. (Aplausos). En nombre del Concejo Deliberante
muchísimas gracias, y desde ya compromiso asumido, no me hace falta hacer
las consultas porque sé que va a ser así, va a salir la ordenanza que va a
establecerlo, porque además hace cuatro años, no solo estaba ya certificado
el 1904, sino que lo ratificamos al festejar los 100 años de nuestra capitalidad.
La sesión la tengo que cerrar formalmente, entonces digo para cerrar la
sesión tiene que tener la hora y demás, pero tenemos al autor del escudo
municipal, provincial, y la bandera, y el autor del himno, los invito formalmente
a que cerremos de esta manera, con nuestro himno provincial. Himno de la
Provincia, cantado por Marité y Marcelo Berbel. ( Aplausos). Siendo las 12
horas 40 minutos damos por finalizada la sesión especial nº 3 del año en
curso, a todos muchísimas gracias y ahí están los homenajeados.-----------------

FIRMADO:  BURGOS - FERRARI


